

اور اپنے رنج و تکلیف بیان کرتی ہے، ان سب کا بوجھ مرے دل و جان پر پڑتا ہے، وہ عجب دل ہو گا جو
مسلمان بھائی کا غم سنے اور اس پر اثر نہ ہو۔

غریبوں اور مصیبت زدوں کی ایسی فکر اب کس کو ہوتی ہے؟ اپنا پیٹ بھر گیا سمجھے ساری
دنیا آرام میں ہے، اب تو ہمارے زمانہ کی روش ہی بدلی ہوئی ہے، غریبوں کو کوئی نہیں پوچھتا، چند
ہی لوگ نکلیں گے جو خلوص سے ان مصیبت زدوں کے لئے دعا بھی کرتے ہوں گے،
شیخ نظام الدین رحمۃ اللہ علیہ کا یقین تھا کہ برائی کا بدلہ اگر برائی سے دیا جائے تو پھر یہ دنیا الٹنی
بستی باقی نہ رہے، کچھ اور ہو جائے، آپ فرمایا کرتے تھے

”اگر کوئی کاٹنا رکھے اور تو بھی اس کے عوض کاٹنا ہی رکھے، تو کاٹنے ہی کاٹنے ہو جائیں گے، ...
یہاں نیک و بد دونوں کے ساتھ نیک ہونا چاہئے“

یہ تھا عمل ہمارے اسلاف کا، حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ”مَحْسَنٌ اِلٰی مَنْ اَسَاءَ اِلَيْكَ“
پر اس دور میں یہ بات لوگوں کی سمجھ میں بھی نہ آئی، کہ برائی کا بدلہ نیکی سے دیا جائے، یہاں تو ردِ عمل
کا دورہ پڑا ہوا ہے، اگر کوئی کسی کی انگلی کاٹنے کو صرف کہے، تو دوسرا موقع پا کر اس کے بدلہ میں اس
کی گردن کاٹ ڈالے، ہندو پاک میں اقلیت کی خوں ریزی اور عصمت دری کے جو واقعات پیش
آئے وہ اسی ردِ عمل کے نام پر،

اسی چیز کو محبوب الہی رحمۃ اللہ علیہ نے ایک دوسرے موقع پر اس طرح فرمایا
”دو چیزیں ہیں ایک نفس، دوسرے قلب، جب کوئی نفس سے پیش آئے تو اس سے قلب سے
پیش آنا چاہئے، یعنی نفس میں دشمنی، غوغا، اور فتنہ ہے، اور قلب میں سکوت رضا اور نرمی، پس جب
کوئی نفس (دشمنی) سے پیش آئے تو اس سے قلب (نرمی) سے پیش آنا چاہئے، اس طرح نفس (دشمنی) منکوب
ہو جائے گا، لیکن اگر نفس کا جواب نفس سے دیا جائے، تو پھر دشمنی اور فتنہ کی کوئی حد نہیں رہے گی۔“
کتنا دل نشین پیرایہ میں اس مسئلہ کو آپ نے سمجھانے کی سعی کی ہے، کاش ہم اس مسئلہ کو یقین

کے ساتھ سمجھ لیں تو پھر دنیا میں جو فتنہ و فساد برپا ہے اور انسانی آبادی کو خاکستر بنا چلا جاتا ہے، ختم ہو جائے، اور انسانیت کو سکون میسر آجائے،

ایک دفعہ آپ نے دوسرے کی عداوت کے ازالہ کی تدبیر بتاتے ہوئے فرمایا:

”اگر دو آدمیوں میں جھگڑا اور دشمنی ہو، تو طریقہ یہ ہے کہ آدمی اپنا دل بالکل پاک و صاف کر لے، جب

ایک شخص اپنا باطن عداوت سے پاک کر لے گا، تو دوسرے کی طرف سے بھی آزار کم ہو جائے گا۔“

ضرورت ہے کہ یہ نصیحتیں ہمارے دزرار، علمبرار، صوفیاء اور دوسرے طبقوں کے لوگ

غور سے پڑھیں اور ان پر عمل کریں، آپ سے ایک دفعہ یہ شکایت کی گئی کہ برسرِ منبر کچھ لوگ آپ کو برا کہتے ہیں یہ سن کر آپ نے فرمایا۔

”جس نے مجھے برا اور ناسزا کہا ہے میں نے اسے معاف کر دیا، تمہیں بھی چاہئے کہ ان لوگوں کو معاف کر دو۔“

اب یہ اعلیٰ اخلاق ناپید ہوتا جا رہا ہے، خدا کرے ہم ان کے فوائد کو سمجھیں

کچھ بد باطنوں نے خانقاہ میں آکر منبر پر آپ کو برا بھلا کہہ دیا سن کر خموشی اختیار فرمائی، اس

سلسلہ میں ایک دن فرمایا

”لوگوں کے آپس کے معاملہ کی تین قسمیں ہیں پہلی قسم یہ ہے کہ ایک شخص سے دوسرے کو نہ فائدہ پہنچے

اور نہ نقصان، ایسا شخص جادو کا حکم رکھتا ہے، دوسری قسم اس سے بہتر ہے اس میں وہ لوگ شامل ہیں جن

سے لوگوں کو فائدہ پہنچتا ہے، نقصان نہیں پہنچتا، تیسری قسم یہ ہے کہ اس سے دوسروں کو ہمیشہ فائدہ پہنچتا

ہے، اگر لوگ اسے مضرت پہنچاتے ہیں تو وہ اس کی پاداش و مکافات کا خیال نہیں کرتا، بلکہ تحمل کرتا ہے اور

تکلیفوں کو سہتا ہے، اصل میں یہ کام صدیقیوں کا ہے۔“

ایک چوتھی قسم کا آپ نے ذکر ہی نہیں فرمایا جن سے صرف نقصان ہی نقصان پہنچتا ہے،

یہ قسم ہمارے اسلاف کے خیال میں بھی نہیں آسکتی تھی اور غالباً یہی وجہ ہوئی کہ اسے ذکر نہیں فرمایا مگر

ہمارے اس زمانہ میں ایسے لوگوں کی کمی نہیں، جو صرف ایذا رسانی کا ہی کام کرتے ہیں، نفع پہنچانا

جانتے تھی نہیں۔

انسانوں سے محبوب الہی کو بڑی ہمدردی تھی لکھا ہے۔

”گرچی کا موسم تھا، ایک دن حاضرین کی تعداد اتنی بڑھ گئی کہ سائے میں جگہ نہ رہی، لوگ دھوپ میں بیٹھنے

لگے، حضرت محبوب الہی کی طبیعت بے چین ہو گئی۔ فرمایا ————— ذرا پاس پاس ہو بیٹھیو تاکہ وہ بھی سائے

میں بیٹھیں، کیونکہ دھوپ میں بیٹھے تو وہ میں اور جلتا میں ہوں“

اب یہ درد اور بے چینی کہاں رہی؟ یہ بڑی قیمتی دولت تھی، جس سے اپنے اور غیر دونوں متاثر

ہوتے بغیر نہیں رہتے تھے کاش اسے ہم آج پھر اپنا لیں۔

حضرت محبوب الہی کے متعلق لکھا ہے کہ اکثر روزہ رکھا کرتے تھے، مگر سحری شاذ و نادر ہی آپ

نے کبھی کھانی ہو، خادم سحری خواجہ عبدالرحیم عرض کرتے۔

”مخدوم! آپ نے افطار کے وقت بہت ہی کم کھانا تناول فرمایا، اگر سحری کے وقت بھی تھوڑا سا کھانا

تناول نہ فرمائیں گے تو ضعف بڑھ جائے گا، اور طاقت سلب ہو جائے گی، خواجہ عبدالرحیم کی یہ بات سن کر

حضرت محبوب الہی زار و قطار رونے لگے، اور فرماتے ————— بہت سے مساکین اور درویش مسجداں

کے کونوں اور دکانوں کے گوشوں میں بھوکے اور فاقہ زدہ بڑے ہوئے ہیں، بھلایہ کھانا مرے حلق میں کس طرح اتر

سکتا ہے“

آج جن لوگوں نے بھوکوں تنگوں اور مصیبت زدوں کے نام پر انگریزوں کو نکال کر حکومت

سنبھالی، ان کا یہ حال ہے کہ وہ اپنی ذات پر ہزاروں روپے ماہانہ خرچ کرتے ہیں، مگر ایک بھوکے

کا بھی فاقہ نہیں توڑتے، ایک ننگے کو بھی حقوں نے چھ سال کی حکومت میں اپنا ایک پیسہ نہیں دیا

جو کچھ کیا اپنے لئے کیا، ان کو حضرت محبوب الہی کے اس واقعہ سے سبق سیکھنا چاہئے، کہاں ہیں مختلف

جماعتوں کے لیڈران کرام پیغمبر اسلام کے اس فقیر بے نوا سے سبق حاصل کریں۔

حضرت محبوب الہی عبادت سے زیادہ اہمیت انسانی خدمت کو دیتے اور فرماتے نماز روزہ

کوئی مشکل کام نہیں، مشکل یہ ہے ”بہنی نوع انسان میں شگفتگی پیدا کرنا، ٹوٹے ہوئے دلوں کو جوڑنا، برائی سے بچانا اور بھلائی کی طرف بلانا“

حضرت شیخ رکن الدین ملتانی فرمایا کرتے تھے

”جنابت دو قسم کی ہوتی ہے، ایک جنابت (ناپاکی) دل کی، دوسری جنابت بدن کی، بدن کی جنابت وہ ہے، جو عورت کے ساتھ صحبت کرنے سے حاصل ہو، اور دل کی جنابت نالائقوں کی صحبت سے ہوتی ہے، بدن کی جنابت تو پانی سے پاک ہو جاتی ہے، لیکن دل کی جنابت آنسوؤں سے دھوئی جاتی ہے۔“

دل کی گندگی اور اس کی پاکی کا مسئلہ خوب سمجھایا۔ واقعہ ہے بدکردار و بد اخلاق کی صحبت انسان کے قلب کو آلائشوں سے بھر دیتی ہے، اگر کوئی اسے دور کرنا چاہتا ہے تو اس کے سوا کوئی صورت نہیں کہ رب العزت کے آگے روئے اور گڑگڑائے، کاش عام مسلمان اور علماء کرام اس مسئلہ کو سمجھتے اور عمل کرتے،

شیخ ہجویری نے بیان فرمایا

”ایک علم کے مدعی نے ایک فقیر سے کہا کہ تو نے نیلگوں لباس کیوں پہنا ہے؟ اس نے جواب دیا پیغمبر

علی اللہ علیہ وسلم سے تین چیزیں باقی رہیں، ایک فقیری، دوسرے علم، تیسرے تلوار۔۔۔۔۔۔ تلوار بادشاہوں نے پائی، مگر انہوں نے اس کو موقع پر استعمال نہ کیا، علماء نے علم اختیار کیا۔ مگر صرف سیکھنا ہی پسند کیا اور عمل بھول گئے (ظہیر) اور فقیری فقیروں کے گروہ نے پسند کی، مگر اس کو امیری کا آلہ بنایا، ان تینوں گروہ کی مصیبت پر نیلگوں لباس پہنا ہے۔“

آج کل کے امراء اور حکماں طبقہ، علماء اور سجادہ نشین صوفیاء دل پر ہاتھ رکھ کر جواب دیں نیلگوں پوش فقیر نے جو بات کہی تھی صحیح ہے یا غلط؟ اگر صحیح ہے اور یقیناً صحیح ہے تو پھر ان کو سوچنا چاہئے کہ ایک دن مرنا ہے اور رب العزت کے سامنے حاضر ہونا ہے، اپنی اپنی صحیح راہ اختیار کریں اور غلط راستے سے توبہ کریں، اسی میں نجات ہے،

ایک دفعہ ہاروں رشید اپنے وزیر فضل کے ساتھ خواجہ فضیل بن عیاضؒ کی خدمت میں حاضر ہوئے، خواجہ صاحب نے حاضری کی اجازت نہیں دی، خلیفہ کی حیثیت سے داخل ہونا پڑا، اس موقع سے خلیفہ ہاروں رشید نے نصیحت کی درخواست کی، ان میں ایک نصیحت یہ تھی۔
 ”یہ ملک ترا گھر ہے، اور خلقت تری اولاد، ماں باپ کے ساتھ نرمی، بہن بھائیوں پر مہربانی، بچے بچوں سے نیک سلوک کر، اگر کوئی مفلس بڑھیا رات کو بھوک کی سوجائے گی، تو قیامت کے دن وہ بھی تری دامن گیر ہوگی، اور ترے ساتھ جھگڑے گی“

یہ نصیحت اس لائق ہے، کہ آج کل کے صدر جمہوریہ، گورنر جنرل، وزراء اعظم اور دوسرے ذمہ دار حکام اس کو بار بار پڑھیں اور اگر یہ درست ہے اور یقیناً درست ہے تو کچھ عمل کرنا سیکھیں جو لوگ اسلامی حکومت کو سمجھنا چاہتے ہیں، ان ذروں پر نظر کریں۔
 حق گوئی کی ایک مثال ملاحظہ فرمائیے، لکھا ہے

”حضرت سفیان ثوریؒ نے حج کے موقع پر منیٰ کے میدان میں خلیفہ منصور کو پکڑ لیا اور کہا، امیر المؤمنین! حضرت عمرؓ نے ایک حج میں جس کے تمام مصارف پر سولہ دینار خرچ ہوئے تھے فرمایا تھا ”یہ معلوم ہوتا ہے کہ میں نے سارا بیت المال لے لیا“ ————— آپ نے خدا اور امت محمدیہ کا بے شمار مال بغیر اجازت صرف کیا ہے، آپ اس کا کیا جواب دیں گے؟“

اب اس زمانہ میں کسی وزیر، ولی عہد اور حکمراں سے حق بات کہنے کی کوئی جرأت ہی نہیں کرتا حالانکہ یہ اہل علم کا فریضہ ہے کہ وہ کسی سے منکر سرزد ہوتے ہوئے دیکھیں تو اس کو ٹوکیں اور اس کو راہ راست پر لانے کی سعی کریں، ہمارے زمانہ کے علماء اور صوفیاء چند افراد کو چھوڑ کر اگر خود نماز پڑھ لیتے ہیں اور دوسرے کام بے دلی ہی سے کر لیتے ہیں تو خدا پر بڑا احسان رکھتے ہیں، دوسروں کی اصلاح کی کوئی فکر نہیں کرتے، مگر سوچنا چاہئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے
 ”تم میں جو کوئی ناپسندیدہ بات دیکھے، اس کو قوت سے روکے، اتنی قدرت نہ ہو تو زبان

لہ تاریخ مشائخ چشت ص ۷۶ ۷۷ ایضاً ص ۷۶

سے روکے، اور اگر اس کی بھی قدرت نہ ہو تو دل میں برا سمجھے اور یہ ادنیٰ نصیحت تر درجہ ہے۔
امام غزالیؒ نے محمد بن ملک شاہ کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا ہے،

رد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ قیامت میں سب سے زیادہ عذاب جس کو دیا جائے گا وہ ظالم بادشاہ ہوں گے، حضرت عمرؓ فرمایا کرتے تھے، اگر ایک خاشی بکری کی خبر گیری مجھ سے رہ گئی تو قیامت میں مجھ سے مواخذہ ہوگا۔

اس کے بعد بادشاہ کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں

”اے بادشاہ! دیکھو حضرت عمرؓ کو باوجود کمال احتیاط، عدل و انصاف کے مواخذہ کا کتنا ڈر تھا، اور

تراحال یہ ہے کہ تجھ کو اپنی رعایا کی کچھ پرواہ نہیں اور کچھ نہیں جانتا کہ ترے ملک والوں کا کیا حال ہے۔“

پھر اسی طرح کی آپ نے نصیحتیں فرمائی ہیں، ظلم و جور سے منع کیا ہے، اور پبلک پر رحم و کرم

کرنے کی تاکید کی ہے،

شیخ محی الدین عبدالقادرؒ کے متعلق لکھا ہے کہ آپ مدرسہ میں تھے، اتنے میں

”خلیفہ مستنجد باللہ ابوالمظفر یوسف، آپ کی خدمت میں آیا اور عرض کی کہ مجھے کچھ نصیحت فرمائیں اور

دس تھیلیاں اشرفیوں کی خدمت میں پیش کیں، آپ نے فرمایا مجھے ان تھیلیوں کی ضرورت نہیں، خلیفہ نے

اصرار کیا، تو آپ نے ایک تھیلی اپنے دائیں ہاتھ میں لے لی اور دوسری بائیں میں۔ اور دونوں کو دبا کر نچوڑا،

تو ان سے خون بہنے لگا، پھر آپ نے فرمایا۔ ابوالمظفر! کیا تو حیا نہیں کرتا کہ لوگوں کا خون لے کر مرے پاس آیا

گویا آپ کو بتانا تھا کہ یہ تھیلیاں ظلم و جور کا نتیجہ ہیں جو تم نے ستم ڈھا کر اور غریبوں کا خون بہا

حاصل کیا ہے، یہ تمہاری جانترکمانی نہیں ہے۔ پبلک کا خون چوسنے سے ڈراتی بے حیائی پر نہ اترا،

ضرورت ہے کہ آج بھی حق پرست علی الاعلان مظالم پر تنقید کریں اور حکمران طبقہ کو ظلم و جور

سے روکیں، پیٹھ پیچھے کہنا کافی نہیں ہے۔ منہ پر کہیں اور تلخ انداز میں کہیں۔

حضرت محبوب الہیؒ کے متعلق لکھا ہے کہ ایک زمانہ میں سخت عسرت اور تنگی کی زندگی

لے دیکھ تاریخ مشائخ چشت عا ۱۱۱۱ تہ ایضاً ۱۱۱۱

گزار ہے تھے مگر اس زمانہ میں بھی استغنا کا یہ عالم رہا کہ

”سلطان جلال الدین خلجی نے گاؤں پیش کرنے کی اجازت چاہی تو فرما دیا ”مجھے اور مرے خدمت گاروں

کو تمہارے گاؤں کی چیزیں ضرورت نہیں، مرا ادران کا خدا کا ر سازا اور میرے سامان ہے“

پھر کسی بڑے سے ڈرنے کا سوال کہاں سے پیدا ہوتا ہے، جو بادشاہ کی جاگیر کو ٹھکرا دے
بادشاہ خود محسوس کر سکتا ہے کہ وہ کس قلب و دماغ کا انسان ہے۔

حضرت چراغ دہلوی اپنے پر آشوب زمانہ میں ایک مضبوط چٹان کی طرح اپنی جگہ قائم رہے
اور ہر آن غریبوں اور آنے جانے والوں کی ضرورتیں پوری کرتے رہے، ایک دن خود فرمانے لگے۔

”اب مجھ کو فرصت مشغولی اور خلوت کی نہیں ہے دن بھر مخلوق کے ساتھ رہنا چاہیے، بلکہ قیلو ل بھی میسر

نہیں ہوتا، بارہا قیلو لہ کرنا چاہتا ہوں، جگا دیتے ہیں کہ فلاں آیا ہے اٹھئے“

ہمارے زمانہ کے پیر اس واقعہ کو پڑھیں، جو اپنے دروازہ پر پہرہ دار رکھتے ہیں اور مخصوص وقت
کے سوا کسی غریب سے نہیں ملتے، باقی مالدار۔ بڑے آدمی سے تو سب ہی ملتے ہیں، یہ پیر اور پیر زادے
بھی ملے تو کیا بات ہوتی؟

اورنگ زیب عالمگیر کے بعد ان کی اولاد نے جس طرح فنونِ خرچی کی، اور جس قدر بیہودہ
زندگی گزاری، خدا کی پناہ، جہاں دارا شاہ کے متعلق بیان ہے کہ یہ اپنی محبوبہ پر سالانہ دو کروڑ روپیہ
خرچ کرتا تھا، اسی طرح فرخ سیر نے گھوڑوں پر بے انتہار روپیہ خرچ کیا، اس کا نتیجہ کیا ہوا۔ مورخ
کے قلم سے سنئے، سر سیدا احمد خاں لکھتے ہیں۔

”اکبر شاہ اگرچہ تخت نشین ہوئے مگر اخراجات کی تنگی کا وہی عالم تھا، جو شاہ عالم کے وقت میں تھا، شاہ

عالم ہی کے وقت میں اخراجات کی نہایت تنگی تھی، تمام کارخانے ابتر ہو گئے تھے۔ شاہزادے جو قلعے کے نومحلے

میں رہتے تھے ماہواری روپیہ نہیں ملتا تھا۔ اور چھتوں پر چڑھ کر چلاتے تھے کہ ”بھوکے مرتے ہیں، بھوکے مرتے ہیں“

موجودہ زمانے کے وزراء وغیرہ اس واقعہ کو عبرت و بصیرت کی نگاہ سے پڑھیں، جو غریبوں کا

شاہ نظام الدین اورنگ آبادی کے اخلاق کے متعلق لکھا ہے کہ بہت بلند تھا، لوگوں کی دایگی اپنا فرض سمجھتے تھے، اور ہر آنے والے کو ایک نظر سے دیکھتے تھے، چنانچہ مذکور ہے۔

”ہر شخص کے لئے یہ کھڑے ہو جاتے تھے، اور اس کی تعظیم کرتے تھے، حد یہ ہے کہ چار سال کے بچہ کے لئے بھی وہی مبارک وضع رکھتے تھے جو ستر سالہ بوڑھے یا اکابر و فضلا کے لئے“

اللہ تعالیٰ ان حضرات کی قبر کو نور سے بھر دے، یہ مساوات و عدل کی اپنے عمل سے تعلیم دے گئے اور ہر حق والے کو اس کا حق دیا۔ اب یہ چیز ناپید ہے اب خاندانی خانقاہوں میں اگر کوئی غریب پہنچ جائے تو وہ صبح سے شام تک بیٹھا رہ جائے مگر ملاقات تک نصیب نہ ہوگی اور اگر کوئی وکیل، سیرہ دار اور حاکم وقت آجائے تو فوراً حجرہ کے کواڑ کھل جائیں اور پیر زادے کھڑے استقبال کے لئے نظر آئیں، اب غریبوں، دیہاتیوں اور اپنے سے چھوٹوں کے ساتھ وہ شفقت و محبت کہاں؟ جو ہمارے اسلاف میں کھتی یہ تو اپنے چھوٹوں کو حقیر نظر سے دیکھنے کے عادی ہیں، جس کا نتیجہ یہ ہے ان کی نمائشی زندگی کی قلعی بہت جلد کھل جاتی ہے، اور عوام میں ان کا وقار باقی نہیں رہتا، دولت کے سہارے اس کے برقرار رکھنے کی سعی کی جاتی ہے،

شیخ اورنگ آبادی کا حال یہ تھا کہ بادشاہ دعوت دیتا مگر آپ ٹھکرا دیتے، نواب مدعو کرتا، مگر آپ تشریف نہ لے جاتے۔ — آہ اب یہ خود داری کہاں باقی رہی؟ اب تو حرص و آرزو نے دنیا کا کتا بنا دیا۔ پیر زادوں کو جب پائیں گے تو کسی بااثر اور رئیس کے گھری پرانا اللہ وانا الیہ ^{راجون} حضرت شاہ فخر الدین صاحبِ بلوی رحمۃ اللہ علیہ بڑے پایہ کے عالم اور بزرگ گذرے ہیں، ان کے اخلاق کے متعلق لکھا ہے کہ ”ہر چھوٹے بڑے سے انتہائی خندہ پیشانی سے ملتے تھے، کسی کو مصیبت میں گرفتار دیکھتے تو ٹرپ اٹھتے، اور اس وقت تک اطمینان کی سانس نہ لیتے جب تک اس کی حسب استطاعت امداد نہ کر دیتے، ان کا ایک واقعہ بڑا عبرت انگیز اور سبق آموز ہے، لکھا ہے

”ایک مرتبہ حج کے ارادے سے نکلے، جب جہاز میں سوار ہونے لگے، ایک بڑھیا نے بڑھ کر سوال کیا،

اور عرض کیا مجھے لڑکی کی شادی کرنی ہے اور مرا حال یہ ہے کہ فائدہ کرتی ہوں، کس طرح یہ کام انجام دوں، شاہ صاحب نے یہ سنتے ہی جہاز سے اپنا سامان اتار لیا اور جو کچھ زادراہ تھا، اس بڑھیا کے حوالہ کر دیا، اور خود وطن واپس آ گئے۔
اسے کہتے ہیں انسانوں سے سچی ہمدردی، اور مخلوق خدا پر شفقت و محبت، ہے کوئی پیر اور پیر زادہ؟ جو اس ایثار کے لئے اپنے آپ کو تیار پاتا ہو؟ اب ان لوگوں کے دل سخت ہو گئے، دل بھیڑ یا حبس اور زیاں شیریں، اوپر سے ذرق، برق، اور باطن سے کشیف اور گندہ، ظاہر سے باطن کو کوئی واسطہ نہیں، مری باتوں کا یقین نہ ہو تو ایک خفیہ کمیٹی کے ذریعہ ان کی پراسٹوٹ زندگی کی رپورٹ تیار کروائی جائے۔۔۔۔۔۔ یہ مطلب ہرگز نہیں کہ سب کے سب ایسے ہی ہیں، یہ سمجھنا غلط ہوگا، کچھ خدا کے بندے ضرور ہیں مگر بہت کم، بلکہ برائے نام گئے چنے۔

انہی شاہ فخر الدین صاحب کے متعلق لکھا ہے

”مصیبت میں ہر شخص کی دست گیری کے لئے تیار رہتے، لوگوں کی خوشی اور غم میں شرکت فرماتے، اگر کسی غریب کے یہاں کوئی تقریب یا غمی ہوتی تو کئی کئی بار تشریف لے جاتے، اور اپنے مرید و معتقدین کو ہدایت فرماتے کہ وہ وہاں منور جائیں کہ اس کی دل دہی ہو“

اسی سلسلہ کا ایک واقعہ ہے کہ ان کا خاکروب کسی دن نہ آیا بہت متنفر ہوئے پوچھنے پر معلوم ہوا بیمار ہے فوراً دیکھتے تشریف لے گئے، محبت سے حالات پوچھے اور ایک حکیم صاحب کو اس کے علاج کے لئے متعین فرما دیا اور علاج کے لئے روپیہ دے کر فرمایا

”میاں پیر محمد! تم جو دروز نہیں آئے، اور فقیر سے اس زمانے میں پرسش احوال میں تاخیر ہوئی، مٹا فرمادو“

ایمان داری سے یہ بتایا جائے، اب یہ اخلاق و اعمال اس دور کے پیر اور پیر زادوں میں باقی رہا؟ اب بھی کوئی پیر زادہ کسی غریب کی مصیبت میں حالت دریافت کرنے اس کے گھر جائے گا؟ اپنا خیال تو یہ ہے کہ یہ بات آج کل غیر ممکن ہے، ہاں کوئی وکیل صاحب کوئی نواب صاحب یا کوئی وزیر صاحب بیمار پڑیں تو بلاشبہ تشریف لے جائیں گے۔

لے تاریخ مشائخ بہشت ص ۲۷۱ لے ایضاً ص ۲۷۲ لے ایضاً ص ۲۷۳

غریبوں کو جس طرح دنیا دار ظالم حکام اور وزراء جھوٹے سمجھتے ہیں ہمارے پیر اور پیر زادوں کا حال بھی اس سے کچھ زیادہ بہتر نہیں جن لوگوں کو پیر کی مجلس میں بیٹھنے کا اتفاق ہوا ہے، وہ مری باتوں کی تائید کریں گے:

شاہ فقیر الدین نے ملک میں ابتری پھیلنے ہوئے دیکھا تو نہ رہا گیا، ایک دن بادشاہ سے صاف صاف کہا

”سلطان وقت جب تک بذاتِ خود امورِ سلطنت کی طرف متوجہ نہ ہوگا اور محنت و مشقت اختیار نہ کرے گا حالات کبھی ٹھیک نہ ہو سکیں گے“

اور پھر انہوں نے بادشاہ کو بے پروائی کے نتائج سے آگاہ کیا، کہ ملک کا کیا حشر ہوگا، ہمارے اسلاف تبلیغ اور اصلاح کا حق ادا کر گئے کہیں سے کوئی ایسی کمزوری اختیار نہ کی جو قوم و ملک کے لئے مضر ہو شاہ صاحب نے بادشاہ اور امرار وقت سے کوئی جاگیر قبول نہ کی، بلکہ ان کو ڈانٹتے بتاتے رہے لکھا ہے۔

”ہر چند حضرت ظل سبحانی اور ان کے امرار نے جو آپ کے مرید و معتقد تھے دیہات قبول کرنے کی درخواست

کی، لیکن قبول نہ کی، بلکہ فرمایا کہ اگر یہ چاہتے ہیں کہ ہم اسی شہر میں رہیں تو اس طرح کی بات پھر زبان پر نہ آئے“

بتایا جاتے یہ عزت نفس اب ہمارے زمانہ کے پیر اور پیر زادوں میں ہے؟ پھر جو کچھ ہمارے پہلے زمانہ کے بزرگوں کو حاصل تھے، ان کو کیوں کر نصیب ہوں گے، اب خدا پر بھروسہ نہ کسی پیر پیر زادہ کو رہا اور نہ کسی درویش کو۔ اب تو قناعت کا مسئلہ خانقاہوں میں فراموش کر دیا گیا۔ رات دن کھل مین ہنرید کا نعرہ ہے، مریدوں کو لوٹنے کے لئے رات دن دورے کئے جاتے ہیں۔ چوں کہ ناجائز مہیسوں سے خانقاہیوں کا گوشت پوست تیار ہوتا ہے۔ اس لئے آج جتنی برائی مسلمانوں کے ان صنم خانوں میں ہے، شاید ہی کہیں ہو اور دین کے احکام سے جو چڑھ ان کی عورتوں اور بچوں کو ہے، کسی معمولی مسلمان کو بھی نہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائیں۔

لکھا ہے کہ ایک دفعہ سلطان للشلخ کے عرس کے موقع پر مولانا شاہ محمد علی بن صاحب کے ایک دو مرید
 اور صوفی یا رحمہ طوائفوں کا ناچ دیکھنے لگے، آپ نے کسی طرح دیکھ لیا تو بہت خفا ہوئے، اور
 اپنے دست مبارک کی ہانگیاں ان کے گریبانوں میں ڈال کر ان کو کھینچا اور فرمایا ہاں ہے
 بزرگوں نے بڑا خون جگر پی کر قوالوں کے سماع کو درجہ اباحت تک پہنچایا ہے اور تم ہو کہ عورتوں
 کا رقص دیکھتے ہو اور ان کا گانا سنتے ہو

اب تو ہمارے زمانہ کے کچھ پیروں نے سماع اور قوالی کو واجب قرار دے لیا ہے جب تک عرس
 میں قوالی نہ ہو، مرنے والے کی روح خوش ہی نہیں ہو سکتی، اور اب بھی کچھ پیروں کے مریدین قوالی سنتے سنتے
 عورتوں کے گانے ناچ کو بھی معیوب نہیں سمجھتے، بلکہ وہ کہتے ہیں یہاں بھی خدا کی یاد قلب کو گرا دیا
 کرتی ہے۔ ع چونکہ کفر از کعبہ بر خیزد، کجا ماند مسلمانانی!

خواجہ محمد ماقلاً جو سلسلہ چشتیہ کے ایک بزرگ ہیں ان کا نظام الاوقات ملاحظہ فرمائیں:

مغرب کی نماز باجماعت ادا کرنے کے بعد وہ مشغول و ذکر میں مصروف ہو جاتے تھے، پھر کھانا کھا کر
 عشاء کی نماز باجماعت پڑھتے، اس کے بعد مریدوں کی تعلیم و تربیت میں مشغول ہو جاتے تھے، آدھی
 رات تک یہ سلسلہ جاری رہتا تھا، تہجد کی نماز پڑھ کر ذکر جبر کرتے تھے، قرآن پاک کی تلاوت فرماتے تھے۔
 طلبہ کو درس شام کے وقت دیتے تھے، ڈیڑھ پہر دن باقی ہوتا تھا کہ ان کا حلقہ درس شروع ہو جاتا تھا
 اندازہ لگایا جائے کہ ہمارے بزرگانِ دین اپنے اوقات کو کتنے اچھے کاموں میں صرف کرتے تھے
 اور کتنی محنت کرتے تھے۔ اب یہ چیزیں عنقا ہوتی جا رہی ہیں، ضرورت ہی پھر انہی پرانے طریقوں کو دہرایا جائے
 حضرت شاہ محمد سلیمان تونسوی بھی سلسلہ چشتیہ کے ایک نامی گرامی بزرگ گزرے ہیں، ان
 کی زندگی دین کی اشاعت اور سنت نبوی کی ترویج میں گزری، احکام دین کے عاشق تھے، ان کا
 عقیدہ تھا کہ مسلمانوں کے سارے مصائب اور درد دکھ کی وجہ دین سے دوری ہے، فرماتے تھے:
 مسلمانوں نے اچھے اعمال چھوڑ دیے ہیں، اس لیے اللہ تعالیٰ نے کافروں کو ان پر مسلط کر دیا ہے

کتنی اچھی اور صحیح بات فرماتے تھے، اب یہ احساس کہاں رہا، اب ہر ایک دوسرے کو الزام لگاتا ہے اور
سیاہی میں پیش کر کے اپنے مریدوں کو مطمئن کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ حالانکہ صحیح وجہ وہی ہے جو
شاہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔

شاہ سلیمان تونسوی فرمایا کرتے تھے:

”حضرت بایزید بسطامیؒ کی سی انکساری پیدا کرنی چاہیے۔ ایک مرتبہ بارش کی کمی ہوئی، نماز
استسقاء کے باوجود بارانِ رحمت نازل نہیں ہوئی تو لوگوں نے کہا کہ بڑے لوگوں کی
شامتِ اعمال سے یہ ہوا ہے۔ حضرت بایزید بسطامیؒ نے جب یہ سنا تو فوراً شہر سے
نکل کھڑے ہوئے کہ سب سے بُرا تو میں ہی ہوں“

اب یہ انکساری ہمارے پیروں پر زادوں میں باقی رہی؟ اب وہ اپنی خانقاہ میں بیٹھ کر دوسروں
کی غیبت کرتے رہتے ہیں، اور سارا تصور دوسروں کے سر ڈالتے ہیں، اپنے کو پاک دامن اور منزه
عن الخطا سمجھتے ہیں، حالانکہ جاننے والے جانتے ہیں کہ خود یہ جتنے بڑے ہوتے ہیں کہ الاماں الحفیظ،
کاش یہ اپنے اعمال و اخلاق کا جائزہ لیتے۔

حضرت شاہ صاحبؒ نے یہ بات بڑی درست فرمائی:

”توحید کا پھول اس زمین میں نہیں اگتا جہاں شرک، حسد، اور ریا کے گلے موجود
ہوں۔“

انصاف سے بتایا جائے آج کون پرزادہ ہے جو ان عیوب سے پاک ہے، ریا اور حسد ان کی
گھٹی ہیں، دوسروں کی عزت و شہرت ان کو ایک آنکھ نہیں بھاتی، دکھاوے کے لیے نہ معلوم
کتنی نا جائز باتیں کر گزرتے ہیں۔ یہ نہیں سوچتے کہ کل ہمیں بھی مرنا ہی، اور اللہ تعالیٰ کے حضور میں پیش
ہوتا ہے۔

(باقی)